

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

## НОВЫЕ МЕРЫ ДЛЯ УВЕЛИЧЕНИЯ ЭКСПОРТА И ПОДДЕРЖКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Президент Шавкат Мирзиёев 1 декабря ознакомился с презентацией по вопросам повышения экспортного потенциала и упрощения доступа предпринимателей к государственным услугам.

Узбекистан нацелен увеличить объем экспорта до 45 миллиардов долларов к 2030 году. Для достижения этого показателя необходимо выходить на новые высокомаржинальные рынки, не ограничиваясь традиционными.

Для этого был проведен глубокий анализ ключевых потребительских сегментов и востребованных товаров на внешних рынках. Выявлены большие резервы и возможности нашей страны для дальнейшего увеличения экспорта в таких сферах, как производство строительных материалов, легкая промышленность, электротехника, пищевая промышленность, бытовая химия, машиностроение и металлургия.

В связи с этим на презентации было отмечено, что необходимо наладить льготную торговлю и активизировать торгово-экономические отношения со странами, являющимися перспективными рынками, расширять инфраструктуру и пропускную способность пунктов пограничного пропуска пропорционально росту объемов экспорта и импорта.

Ответственные руководители представили информацию о позиции отечественных товаров на внешних рынках, востребованных видах продукции, реализуемых с зарубежными партнерами совместных проектах, а также проводимой работе по диверсификации экспорта. Было поручено обеспечить полное использование имеющегося потенциала, открыть новые рынки и упростить механизмы внешней торговли.

Отмечалось, что в настоящее время 81 государственный орган предоставляет предпринимателям 739 видов услуг. Однако из-за того, что 576 видов услуг оказываются разрозненно, предприниматели вынуждены собирать документы иходить по различным ведомствам. Например, для запуска производства мясной продукции необходимо пройти 17 процедур и обратиться в 10 учреждений.

При этом отсутствует единая сервисная площадка, оказывающая консалтинговые услуги по бухгалтерии, налогообложению, экспорту и сертификации. Такие услуги можно интегировать с банками, страховыми компаниями,

биржей, брокерами и логистическими операторами, а также с программами по бизнес-обучению и тренингами.

На презентации было предложено создать центры «Бизнес хамро», которые объединят в одном месте все государственные и частные услуги для предпринимателей.

Согласно озвученному плану, в центрах, которые будут созданы при Торгово-промышленной палате, все государственные и частные услуги будут предоставляться в одном месте по принципу «единого окна» через одну электронную платформу. Также будет организован круглосуточный «колл-центр» для обработки обращений предпринимателей.

Президент одобрил данное предложение и подчеркнул, что центр должен охватывать весь комплекс содействия бизнесу - от создания субъекта предпринимательства и организации его деятельности до продажи готовой продукции и экспорта. Ответственным лицам даны соответствующие поручения.

УзА

## ПРЕДСТАВЛЕНЫ НОВЫЕ ПРОЕКТЫ ПО ВНЕДРЕНИЮ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА В КЛЮЧЕВЫЕ ОТРАСЛИ УЗБЕКИСТАНА

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией о проводимой работе по внедрению технологий искусственного интеллекта в сферах здравоохранения, образования, транспорта и космической отрасли.

Принятые в октябре Указ Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию технологий искусственного интеллекта» и постановление «Об утверждении Стратегии развития технологий искусственного интеллекта до 2030 года» создали в нашей стране все условия для развития необходимой инфраструктуры и подготовки профильных кадров.

В частности, утверждена стратегия до 2030 года и открыт профильный центр при Министерстве цифровых технологий. Создается необходимая вычислительная инфраструктура для использования технологий искусственного интеллекта. В частности, реализуется проект по запуску суперкомпьютерного кластера в сотрудничестве с американской компанией «Nvidia».

В сфере медицины реализуются 5 проектов по искусственному интеллекту. В частности, при использовании ИИ для выявления инсульта и рака молочной железы время диагностики сокращается на 80 процентов, что способствует обнаружению угрожающих состояний на ранней стадии.

Президент указал на необходимость расширения перечня заболеваний, которые можно диагностировать с помощью искусственного интеллекта.

В этой связи в республиканских специализированных медицинских центрах в сотрудничестве с зарубежными партнерами запланировано внедрение систем анализа медицинских изображений с использованием ИИ для диагностики рака печени, легких и предстательной железы, а также инфаркта и сложных переломов костей.

Со следующего учебного года в школах, техникумах и университетах начнутся программы по искусственноому интеллекту. Для этого готовятся преподаватели информатики. Отмечено, что необходимо обучать использованию ИИ не только педагогов, компьютерных дисциплин, но и весь школьный коллектив, чтобы снизить нагрузку на учителей. Освободившееся время позволит им больше работать над собой.

На презентации рассмотрены новые подходы в этой области.

В частности, предложено внедрить платформу на основе искусственного интеллекта для школьного образования. В рамках нее будет разработан и интегрирован виртуальный помощник учителя. Это решение будет помогать педагогам в составлении лекционных материалов, презентаций, тестов, планов уроков, а также в контроле за экзаменационным процессом.

На совещании также представлена информация о программе повышения квалификации

советников хокимов по цифровым технологиям и искусственноому интеллекту.

Реализация проектов в области искусственного интеллекта планируется также в сфере транспорта. В частности, представлены предложения по автоматическому выявлению нарушений правил дорожного движения и снижению риска железнодорожных происшествий за счет мониторинга технического состояния вагонов с использованием ИИ.

Кроме того, разработаны новые инициативы в области космических технологий. Было рассмотрено продвижение работ по созданию искусственного спутника «Samarkand-2028». Для этого космического аппарата, предназначенного для дистанционного зондирования Земли, разрабатывается модуль искусственного интеллекта. Полученные спутниковые изображения можно будет использовать для первичной оценки качества воздуха, мониторинга сельскохозяйственных культур и лесов.

В завершение презентации глава нашего государства дал ответственным лицам конкретные поручения по ускорению реализации рассмотренных проектов, а также по расширению использования технологий искусственного интеллекта в отраслях экономики и социальной сфере.

УзА

### Конституция - гарант суверенного государства

## ОСНОВНОЙ ЗАКОН КАК ГЛАВНЫЙ ЩИТ НЕЗАВИСИМОСТИ И УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

В современном мире, где geopolитическая турбулентность и стремительная трансформация глобального порядка становятся постоянным фоном международных отношений, значимость Конституции как важнейшего правового фундамента государства многократно возрастает. Для Узбекистана, который за последние годы прошел через глубокие преобразования, модернизировал политическую систему, реформировал институты управления и укрепил авторитет на мировой арене, Основной закон выступает главным ориентиром и источником стабильности.

В эпоху, когда привычные конструкции стремительно теряют устойчивость, необходимость опираться на прочный внутренний правовой каркас становится особенно очевидной. В данном вопросе невозможно переоценить роль Конституции, ведь она не только регулирует вопросы государства, но и служит важнейшей гарантией национального суверенитета.

Так, благодаря своеобразному принятию Основного закона в новой редакции Узбекистан укрепил позицию независимого участника глобальных процессов,



способного самостоятельно формировать внутреннюю повестку и защищать национальные интересы. Сегодня документ, допол-

ненный актуальными положениями и отвечающий главным вызовам современности, выступает живым и динамичным основанием государственности, инструментом стратегического планирования, устанавливающим ориентиры для политической, экономической и социальной сфер жизни общества. Это своего рода интеллектуальная и юридическая система координат, позволяющая нации уверенно двигаться вперед в сложной среде.

(Окончание на 3-й стр.)

2  
декабря  
2025 года  
вторник  
№ 249 (30823)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

## ОПРЕДЕЛЕНЫ ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ПО МОДЕРНИЗАЦИИ ПОЛИГОНОВ, ПЕРЕРАБОТКЕ ОТХОДОВ И ПОВЫШЕНИЮ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

При Президенте Республики Узбекистан Шавкате Мирзиёеве состоялось совещание.

На совещании были подробно рассмотрены вопросы обеспечения стабильности экологической ситуации, в том числе переработки отходов, заслушаны отчеты ответственных лиц о подготовке к зимнему сезону.

Вначале был заслушан отчет Специальной комиссии по улучшению экологической ситуации в городе Ташкенте. Обсуждены принимаемые меры по борьбе с загрязнением воздуха, выявлению источников загрязнения и их устранению.

Как было отмечено, в последние дни над территорией страны усиливается влияние холодного антициклона. В результате повышается атмосферное давление, понижается температура и усиливаются инверсионные явления. В таких условиях мелкие частицы не поднимаются вверх и накапливаются в нижних слоях воздуха. Отмечалось, что из-за метеорологических условий естественное очищение атмосферы замедляется.

Была представлена информация о проводимой работе по выявлению источников загрязнения воздуха и ограничению их деятельности. В частности, проведены проверки тепличных хозяйств, строительных площадок, автотранспортных средств и объектов с незаконной деятельностью; осуществлены такие стабилизационные меры, как увлажнение улиц, очистка арыков, запуск фонтанов. В усиленном режиме продолжаются рейды и профилактические мероприятия.

Президент поручил продолжить эти меры не только в столице, но и в регионах, оперативно устранивать выявленные нарушения и обеспечивать строгий контроль всех факторов, влияющих на качество воздуха.

Проекты по производству электроэнергии из бытовых отходов на сумму 933 миллиона долларов начаты в шести регионах - Андижанской, Наманганской, Ферганской, Самаркандской, Кашкадарьинской и Ташкентской областях, однако в других регионах серьезных сдвигов в этом направлении не наблюдается. В уже начатых проектах не организована на должном уровне работа по обеспечению инвесторов инфраструктурой - дорогами, электричеством, водоснабжением.

Хокимият областей и Национальному комитету по экологии и изменению климата поручено устранить имеющиеся недостатки и в следующем году запустить аналогичные проекты в оставшихся регионах.

К 2030 году запланировано на 50 процентов сократить количество полигонов твердых бытовых отходов. За последние годы деятельность 47 полигонов была прекращена, проведена рекультивация, в результате чего 243 гектара земель возвращены природе.

Однако у большинства из действующих 132 полигонов до сих пор отсутствуют защитные ограждения, зеленые пояса, системы водоснабжения и объекты экологической безопасности.

Это негативно влияет на окружающую среду и вызывает недовольство населения. Поэтому полигонов твердых бытовых отходов необходимо превратить в экологически безопасные зоны. Прежде всего мы должны обеспечить удовлетворенность людей в этой сфере. К данной теме следует подходить не только как к управлению отходами, но и как к направлению, тесно связанному с промышленно-

стью.

Обсуждены вопросы координации работы коммунальных служб и совершенствования системы оперативного реагирования в чрезвычайных ситуациях.

На основе опыта прошедшего сезона поручено сформировать рабочие группы в разрезе районов по всей республике, интегрировать все коммунальные службы и управляющие сервисные компании в диспетчерскую систему МЧС и усилить подомовую профилактическую работу.

УзА

### Актуально

## ОБНОВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ: СОЗДАВАЯ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ТРУДОУСТРОЙСТВА МОЛОДЕЖИ

Вопрос трудоустройства выпускников остается одним из ключевых для системы высшего образования Узбекистана. По данным Министерства занятости и сокращения бедности, в прошлом году через Единую национальную систему труда удалось трудоустроить 41 процент молодых специалистов - около 88 тысяч из 214 тысяч выпускников вузов. Оставшиеся 59 процентов (126 тысяч человек) столкнулись с трудностями при поиске работы. При этом на рынке труда зарегистрировано свыше 350 тысяч вакансий, однако лишь треть из них рассчитана на специалистов с высшим образованием. Такая ситуация свидетельствует о сохраняющейся диспропорции между спросом и предложением в секторе занятости.

(Окончание на 2-й стр.)

### Лауреаты года

## АЛЛЕ, ВПЕРЕД, ФЕХТОВАЛЬЩИКИ! Международная федерация фехтования (FIE) подвела итоги сезона и назвала лучших в индивидуальном первенстве, а также команды по видам оружия - рапире, шпаге, сабле.

Среди лауреатов - и наши соотечественники.

Главный приз среди юниоров венчал сборной девушки из Узбекистана - Фернанде Эррера, Аякуз Жумамуратовой, Гулстан Пердибаевой, Самире Шокировой и Наргизе Жакшибаевой. Команда успешно выступила на самых престижных международных турнирах по сабле.



Бесомый вклад в командное достижение внесла безусловный лидер - Г. Пердибаева. Она признана лучшей саблисткой мира в своей возрастной группе. Как отметили в Федерации фехтования Узбекистана, Гулстан стабильно выступает на фехтовальных дорожках с 2022 года. В нынешнем сезоне в ее активе золотые медали, завоеванные на этапных розыгрышах Кубка мира в Алматы (Казахстан) и Тбилиси (Грузия). Уроженка Нукуса регулярно входит в топ-8 на юниорском и кадетском первенствах мира, в частности на состоявшихся в Китае и Кувейте.

(Окончание на 4-й стр.)

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Одна из главных причин сложностей, по оценке Всемирного банка, - растущий разрыв между тем, чему обучают вузы, и реальными требованиями работодателей. Обратная связь между университетами и предприятиями все еще недостаточна: нередко количество учебных мест определяется не рыночной потребностью, а популярностью специальности. Высокая конкуренция усугубляет проблему, особенно для выпускников без опыта - самой уязвимой категории на рынке труда.

Эксперты подчеркивают, что сегодня ключевым фактором успешного трудоустройства становится соответствие навыков выпускников запросам работодателей. От отрасли подготовки и уровня квалификации напрямую зависит скорость выхода молодого специалиста на рынок. В этих условиях возрастает значение сотрудничества между вузами и предприятиями, которое позволяет лучше ориентировать студентов на восребованные профессии и формировать у них необходимые компетенции. Современные университеты постепенно переходят к новым образовательным моделям, усиливая практическую составляющую обучения. Это особенно важно в динамично развивающихся отраслях, где от молодых кадров требуется умение быстро учиться, адаптироваться и работать с новыми технологиями.

Повышенное внимание сегодня привлекает положение выпускников заочной формы обучения. Несмотря на то, что ряд нормативных актов, в том числе Закон РУЗ «Об образовании», принятый в 2020-м, приравнивает дипломы всех форм обучения, в обществе сохраняются стереотипы. Зарубежная практика показывает: траектории карьерного роста у заочников и очников могут различаться в силу совмещения работы и учебы. В Узбекистане же работодатели все чаще ориентируются исключительно на реальные навыки и опыт кандидата.

В свете проводимых в стране реформ меняется и сама структура высшего образования. Так, в мае 2025 года принято решение об отказе от заочной формы. В соответствии с Указом Президента «О дополнительных мерах по обеспече-



## ОБНОВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ: СОЗДАВАЯ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ТРУДОУСТРОЙСТВА МОЛОДЕЖИ



нию качества образования и совершенствованию системы оказания образовательных услуг» с 2025/2026 учебного года будут поэтапно увеличиваться квоты приема по альтернативным формам обучения (вечерней и дистанционной). Предполагается, что в перспективе для студентов, обучающихся в данных форматах, может

достичь половины контингента дневного отделения. Основная цель изменений - повышение качества подготовки и укрепление связи между учебным процессом и запросами экономики.

Рынок труда также демонстрирует, что востребованность специалистов напрямую связана с их способностью быстро

адаптироваться и осваивать новые инструменты. В связи с этим возрастает значение гибких образовательных маршрутов, которые позволяют совмещать обучение, работу и дополнительную профессиональную подготовку. Такие возможности становятся важным фактором повышения конкурентоспособности на рынке труда.

Одновременно государственные органы усиливают меры поддержки учащейся молодежи. Так, постановлением правительства Республики Узбекистан от 30 сентября текущего года предусматривается комплекс задач по цифровизации системы прохождения практики и трудоустройства выпускников высших и профессиональных образовательных организаций. Планируется внедрение специальной электронной платформы, через которую учебные заведения станут направлять студентов на практику, заключать договоры с предприятиями и проводить мониторинг, интегрированный с Единой национальной системой труда.

Развитие дистанционного обучения также получает новый импульс. В рамках Стратегии «Цифровой Узбекистан - 2030» значительно улучшена интер-

нет-инфраструктура, что позволило вузам внедрять полноценные онлайн-курсы и создавать собственные электронные ресурсы. Некоторые университеты открыли гибридные отделения, сочетающие онлайн-форматы с очными занятиями. Для студентов, которые ранее ориентировались исключительно на заочное обучение, такие модели становятся актуальной и эффективной альтернативой.

Большое значение имеют и другие государственные инициативы, направленные на расширение возможностей трудоустройства выпускников, создания рабочих мест и поддержку молодых специалистов. Вузы в свою очередь увеличивают практикоориентированность подготовки: открывают кафедры центры, заключают договоры с предприятиями, проводят ежегодный мониторинг трудоустройства. Наметилась позитивная динамика: в ряде учебных заведений более половины студентов находят работу еще в период обучения или сразу после его завершения.

Гибридный и дистанционный форматы обучения продолжают играть важную роль для тех, кто совмещает учебу с трудовой деятельностью. Для многих они остаются единственным способом получить высшее образование и повысить квалификацию. Поэтому новые образовательные модели направлены на то, чтобы качество подготовки определялось не формой обучения, а реальным уровнем знаний и владением востребованными компетенциями.

Дополнительным фактором, влияющим на трудоустройство молодых специалистов, остается уровень развития рынков труда в регионах. В крупных городах, например, наблюдается более высокий спрос на кадры, есть широкие возможности для стажировок. Экономисты отмечают, что для повышения равномерности трудоустройства необходимо стимулировать развитие предпринимательства на местах, создание в регионах технопарков, а также внедрение практик дуального образования совместно с локальными предприятиями.

Немаловажную роль играет и готовность самих студентов активно строить карьеру. К примеру, выпускники, начинающие работать над резюме, портфолио и развитием профессиональных навыков еще во время учебы, обладают заметными преимуществами при выходе на рынок труда. Все большее значение приобретают такие элементы профессиональной культуры, как участие в волонтерских проектах, конкурсах, студенческих стартапах и научно-практических конференциях. Подобная активность формирует коммуникативные навыки и инициативность - качества, которые работодатели сейчас ставят на один уровень с академическими знаниями. Именно такая модель поведения позволяет молодым специалистам быстрее адаптироваться, находить свою нишу и добиваться стабильного профессионального роста.

Таким образом, перед государством и системой образования стоит задача обеспечить выпускникам равные возможности для карьерного роста, а системная поддержка и сотрудничество вузов с работодателями - формировать устойчивую основу для их участия в развитии национальной экономики.

**Ширин Рахимова.**  
Доцент Ташкентского государственного экономического университета.

### Конференция

## РЕАЛИЗОВАН ПРОЕКТ UNIDO ПО ВНЕДРЕНИЮ ЭКОИНДУСТРИАЛЬНЫХ ПАРКОВ В УЗБЕКИСТАНЕ

В столичном Инновационном центре U-Enter состоялась итоговая конференция, посвященная анализу реализации совместного проекта Организации ООН по промышленному развитию (UNIDO) и Германского общества по международному сотрудничеству (GIZ) по внедрению экоиндустриальных парков в Узбекистане.

В рамках проекта «Развитие зеленого частного сектора и консультирование по вопросам экономической политики в Узбекистане», финансируемого Федеральным министерством экономического сотрудничества и развития Германии (BMZ) и реализуемого через GIZ, Узбекистан с конца 2023 года совместно с UNIDO осуществляет pilotную инициативу по внедрению экоиндустриальных парков (ЭИП).

Проект направлен на содействие устойчивому промышленному развитию путем преобразования традиционных промышленных зон в экоиндустриальные парки, охватывающие две试点ные площадки (свободную экономическую зону «Ургут» в Самаркандской области и малую промышленную зону «Механик» в Ферганской).

Инициатива направлена на интеграцию методов снижения воздействия на окружающую среду и содействие сотрудничеству между предприятиями для повышения эффективности использования ресурсов. Внедрение зеленых технологий и продвижение принципов циркулярной экономики в рамках проекта нацелено на создание модели экологически чистого промышленного развития в Узбекистане. При этом основной упор сделан на наращивание потенциала и передачу знаний, обучение и поддержку местных заинтересованных сторон, в том числе государственных служащих, администраций зон и сотрудников промышленных предприятий.

С приветственным словом к участникам конференции обратились менеджер программы по устойчивому развитию Германского общества по международному сотрудничеству в Узбекистане Беате Шорейт, сотрудник Министерства экономики и финансов Республики Узбекистан Бекзод Бахтиёр и руководитель проекта Организации ООН по промышленному развитию Татьяна Чернявская.



По словам Б. Шорейт, правительство Германии плодотворно сотрудничает с министерствами и ведомствами Узбекистана по вопросам решения экономических проблем. С 2023 года реализуется проект преобразования ЭИП в двух регионах Республики - свободная экономическая зона (СЭЗ) «Ургут» в Самаркандской области и малая промышленная зона (МПЗ) «Механик» - в Ферганской. Высказано пожелание и дальше работать над претворением в жизнь Целей устойчивого развития (ЦУР) ООН с участием международных экспертов.

Как отметил Б. Бахтиёр, 2025 год не случайно объявлен в Узбекистане Годом охраны окружающей среды и «зеленой экономики». Символично, что реализация проекта по двум регионам тесно связана с продвижением вопросов зеленой повестки. Выражена уверенность в том, что участие в проекте послужило делу повышения экологической культуры предпринимателей нашей страны.

По мнению Т. Чернявской, участие в проекте UNIDO красноречиво показало приверженность

Узбекистана реализации Целей устойчивого развития ООН. Для сотрудников UNIDO совместная работа стала вкладом в осуществление Цели 9 ЦУР ООН по созданию стойкой инфраструктуры, содействию всеохватной и устойчивой индустриализации.

Почему сделан акцент именно на промышленности? Потому что чаще всего эта сфера оказывает негативное влияние на экологию. Поэтому радует, что в выбранных двух зонах уже заметны положительные изменения. Узбекистан - первая из стран Центральной Азии, где была апробирована программа UNIDO, и опыт нашей Республики может стать ценной отправной точкой для последующей работы в других регионах мира.

По видеоконференции на мероприятии выступил международный эксперт UNIDO Анкис Капаси (Индия). По словам спикера, настает время перейти с индустрии 4.0 на индустрию 5.0. Опыт внедрения экоиндустриальных парков удачно внедряется в Эфиопии (5 ЭИП), Египте (3), Колумбии (1). Основное отличие от ЭИП в Самаркандской области и МПЗ «Механик» - в Ферганской. Была разработана национальная дорожная карта, проведены три семинара высокого уровня и несколько информационных мероприятий. И вот главные достижения: ресурсоэффективное чистое производство (РЭЧП) и промышленная синергия. Реализация лишь 40 процентов от намеченных мер по РЭЧП позволила сэкономить 3900 МВт·ч в год, 700 кубометров воды и 500 т сырья, сократить выбросы в атмосферу парниковых газов на 2500 т.

По словам представителя национального партнера UNIDO по правовым вопросам, сотрудника Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан Темура Ковшова, основной проблемой внедрения ЭИП в нашей стране стала разобщенность регулирования. Потребовалось провести большую работу по оптимизации подзаконных актов. Разработаны проекты указа Президента и постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан, где изложены стратегия зеленой индустриализации посредством создания ЭИП, правила присвоения статуса ЭИП и порядок мониторинга.

В Узбекистане рекомендовано привести показатели в соответствие с международными нормами, уменьшить при производстве потери воды и электроэнергии, улучшить переработку отходов, внедрить налоговые льготы. При этом важны три аспекта: создание основы, улучшение управления, создание правовых основ собственности и наличие прозрачности. В Эфиопии актуальны

проблемы дефицита воды для текстильной промышленности, большого количества отходов. Там удалось уменьшить водный дефицит и значительно сократить объем отходов: с 70 до 10 процентов.

С итогами и достижениями проекта выступил национальный координатор проекта Олег Рыжиченко. По его словам, в январе-марте 2024 года представители UNIDO побывали в шести регионах Узбекистана, где исследовали 12 индустриальных парков и остановились на СЭЗ «Ургут» в Самаркандской области и МПЗ «Механик» - в Ферганской. Была разработана национальная дорожная карта, проведены три семинара высокого уровня и несколько информационных мероприятий. И вот главные достижения: ресурсоэффективное чистое производство (РЭЧП) и промышленная синергия. Реализация лишь 40 процентов от намеченных мер по РЭЧП позволила сэкономить 3900 МВт·ч в год, 700 кубометров воды и 500 т сырья, сократить выбросы в атмосферу парниковых газов на 2500 т.

По словам представителя национального партнера UNIDO по ВИЭ из фирмы Energy Eco Sources Иван Бутук озвучил данные оценки потенциала солнечных панелей в пилотных зонах. В Фергане установка солнечных панелей общей мощностью 450 МВт позволит сократить выбросы в атмосферу парниковых газов на 333,9 т в год, а уровень доходности составит 34-35 процентов. Сооружение теплового насоса позволит сократить расходы Фергане по теплоизнанию производственных помещений.

На полях конференции удалось побеседовать с менеджером проектов GIZ Игорем Ерёменко.

- Были отобраны 20 компаний в двух промышленных зонах в Самарканде и Фергане, с которыми на протяжении двух лет велась работа по внедрению экоиндустриальных парков в Узбекистане, - отметил он. - Задачи пилотного периода успешно решены, и теперь ожидается выход на новый уровень. Работа с местными предпринимателями показала высокий потенциал местного производства, искреннее желание совершенствоваться.

Будем надеяться, что отчет исполнителей проекта будет воспринят положительно международными финансовыми институтами и это послужит основанием для его выхода на новый этап.

**Абдай Камалов.**

«Правда Востока».

При содействии представительства Германского общества по международному сотрудничеству (GIZ) в Узбекистане.

Фото из архива пресс-службы представительства.



пенсации реактивной мощности, что помогло повысить энергоэффективность. На предприятии «Камолон-текстиль» установлен паровой котел с системой утилизации тепла дымовых выбросов. В результате сокращения выбросов газа сэкономлено 104 тысячи евро.

Начальник отдела проектных менеджеров по мониторингу проектов дирекции малых промышленных зон при хокимияте Ферганской области Жамшидбек Кимсанбеков:

- За эти два года повысилась эффективность производства. В нашей области 93 МПЗ. На территории бывшего Ферганского механического завода с наибольшей территорией и потенциалом увеличения промышленного производства выбрана МПЗ «Механик». Проектом охвачены шесть предприятий. Достигнута экономия 175 млн сумов, дополнительно осуществлен проект на 4,8 млрд. Создано 37 рабочих мест.

О подготовительных мероприятиях по возведению очистного сооружения на территории СЭЗ «Ургут» рассказал директор фирмы Veltral Energy (национальный подрядчик UNIDO по управлению водными ресурсами) Махсум Бозоров. По словам спикера, проверены сточные воды четырех предприятий свободной экономической зоны, проведены обучающие семинары с руководителями компаний, осталось определить источники финансирования.

Представитель подрядчика UNIDO по ВИЭ из фирмы Energy Eco Sources Иван Бутук озвучил данные оценки потенциала солнечных панелей в пилотных зонах. В Фергане установка солнечных панелей общей мощностью 450 МВт позволит сократить выбросы в атмосферу парниковых газов на 333,9 т в год, а уровень доходности составит 34-35 процентов. Сооружение теплового насоса позволит сократить расходы Фергане по теплоизнанию производственных помещений.

На полях конференции удалось побеседовать с менеджером проектов GIZ Игорем Ерёменко.

- Были отобраны 20 компаний в двух промышленных зонах в Самарканде и Фергане, с которыми на протяжении двух лет велась работа по внедрению экоиндустриальных парков в Узбекистане, - отметил он. - Задачи пилотного периода успешно решены, и теперь ожидается выход на новый уровень. Работа с местными предпринимателями показала высокий потенциал местного производства, искреннее желание совершенствоваться.

Будем надеяться, что отчет исполнителей проекта будет воспринят положительно международными финансовыми институтами и это послужит основанием для его выхода на новый этап.

**Абдай Камалов.**

«Правда Востока».

При содействии представительства Германского общества по международному сотрудничеству (GIZ) в Узбекистане.



# ОСНОВНОЙ ЗАКОН КАК ГЛАВНЫЙ ЩИТ НЕЗАВИСИМОСТИ И УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Столица понимать: Конституция выступает одновременно и щитом, и компасом. В любой правовой системе должен существовать документ, который стоит выше всех остальных. В Узбекистане это Основной закон, чье верховенство означает: ни один нормативный акт не может изменить или ограничить конституционные нормы. Таким образом, сформирована устойчивая и предсказуемая система управления, в которой исключены риски манипуляций, юридической неопределенности и произвольных решений.

Основной закон - это акт, определяющий пределы и механизмы ответственности власти, закрепляющий ценности самого общества. Конституция очерчивает как взаимоотношения республики с другими странами и международными организациями, так и внутренние правила игры, определяя, как функционируют институты, от кого исходит власть, какие ценности лежат в основе общественной модели.

Чем прозрачнее и последовательнее работают данные механизмы, тем больше и обширнее независимость - не как абстрактное понятие, а как каждодневная ощущаемая реальность для каждого гражданина. Каждая статья и принцип, заложенные в Основной закон, имеют прямое отношение к тому, как проявляется уверенность во всех сферах.

## ПРАВОВАЯ ОПОРА НАЦИОНАЛЬНОЙ САМОБЫТНОСТИ

Когда мы обращаемся к Конституции Республики Узбекистан, прежде всего видим документ, который не просто фиксирует юридические нормы, а задает долгосрочную траекторию политической философии независимого государства. Здесь автономность предстает как система гарантий, любая из которых несет свою нагрузку и имеет непреходящее значение, показывая, каким образом страна укрепляет самостоятельность, устраняет внешние риски и создает условия для уверенного развития общества.

Начинать разговор о независимости необходимо с исходного определения, которое закладывает природу государства. Закрепленная в статье 1 формула о том, что Узбекистан является суверенным, демократическим, правовым, социальным и светским государством, не воспринимается как декларация. Это базовая система координат, по которой оцениваются решения власти, степень открытости институтов и пределы политической допустимости.

В данном утверждении важно каждое слово. Невозможно быть по-настоящему независимым, если не обеспечено демократическое участие общества; трудно говорить о правовом государстве, если нормы могут меняться под внешним давлением; нельзя быть социальным, если решения принимаются в закрытых кабинетах. Только в сумме элементы образуют единый контур защиты: политической, экономической, культурной, символической.



**Суверенитет государства не обеспечивается только внешнеполитическими инструментами. Истинная независимость формируется внутри страны, опираясь на устойчивость правовой системы, способность регулировать общественные процессы и наличие четкой институциональной структуры. Конституция Узбекистана выполняет роль опоры, в которой закреплены не только принципы, но и механизмы их реализации.**

Значение имеет не только сам факт провозглашения независимости, но и механизм ее защиты, гарантированный институтами, правами, принципами. Текст Конституции подчеркивает недопустимость вмешательства извне и передачи части суверенных полномочий кому-либо без решения народа. В современной geopolитике именно явная и недвусмысленная фиксация подобных норм становится важнейшим элементом стабильности. Например, в Глобальном докладе об устойчивом развитии ООН исследователи международных отношений отмечают, что именно такие конституционные определения позволяют странам позиционировать себя как предсказуемых партнеров. А это увеличивает устойчивость вне зависимости от масштабов экономики или численности населения.

Для граждан это означает предсказуемость социальных программ, уверенность в том, что решения не будут приниматься кулачно, а свободы - ограничиваться без законных оснований. По сути, это механизм обеспечения прав лично-

сти через защиту государства: поддерживая собственную независимость, страна одновременно укрепляет и позиции каждого человека внутри нее.

## ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЦЕНТРА ТЯЖЕСТИ СУВЕРЕНИТЕТА

Важнейший поворот современной политической мысли заключен в утверждении, что источником власти является народ. Это фундаментальное положение, которое закрепляет логику функционирования государства. Власть не просто действует от имени граждан - она несет перед ними ответственность, обязана быть открытой для контроля и реагировать на запросы общества.

Для человека данное положение означает не только участие в выборах. Это возможность требовать объяснений, обжаловать решения, защищать свои интересы (в том числе в локальных бытовых ситуациях) от административных процедур до социальных вопросов. Суверенитет как политическое явление превращается в набор практических возможностей. Такой подход расширяет понятие независимости: она перестает быть лишь внешнеполитическим атрибутом и превращается в повседневный режим подотчетности институтов. Судебные механизмы, публичные обсуждения бюджета, транспарентность деятельности органов власти - все это формы практического осуществления народного суверенитета.

Сформированная система взаимодействия власти и общества повышает устойчивость политической модели, снижая риски конфликтов и обеспечивая прозрачность принимаемых решений. В условиях открытости и диалога руководство страны способно учитывать интересы разных социальных групп, что повышает эффективность управления. Гражданское общество выполняет роль контролирующего механизма, позволяя регулировать деятельность государственных органов. В результате укрепляется доверие населения к власти, что тоже признано одним из ключевых факторов суверенитета. Государства, где гражданское общество развито, обладают значительно более высокой способностью к адаптации в периоды кризисов.

Особое место в Конституции занимает архитектура управления. Речь идет о продуманном распределении полномочий, балансе между ветвями, механизмах сдержек и противовесов, которые исключают монополизацию власти и способствуют стабильному развитию политической системы. Это защита от злоупотреблений, обеспечивающая устойчивость политической модели.

Ветви власти действуют в рамках собственных полномочий, что предотвращает монополизацию и укрепляет баланс интересов. Нарушение данной структуры неизбежно ведет к ослаблению государства, которое становится зависимым от отдельных групп или внешних акторов.

Так, в Узбекистане парламент выполняет ключевую роль в формировании законов, определяющих стратегию развития страны. Это тот орган, в котором народное представительство проявляется в наиболее прямой форме. Через него суверенитет народа приобретает практическое измерение. Международный опыт подтверждает: страны с сильным и ответственным парламентом более устойчивы и гибко реагируют на вызовы, основаны на разнообразии мнений и подходов.

Исполнительная власть в свою очередь обеспечивает реализацию законов и стратегических задач. Конституция очерчивает сферу ее ответственности, не позволяя выходить за рамки полномочий. Это дисциплинирует систему, исключает политический произвол и позволяет сосредоточиться на достижении конкретных результатов.

Особое значение имеет судебная власть. Независимый суд - реальный механизм, который делает Основной закон единственным документом. Данная система обеспечивает защиту прав граждан, урегулирование споров между институтами власти и контроль за соблюдением Конституции.

**Политический плюрализм, закрепленный рядом с этим принципом, создает атмосферу открытого общественного диалога, предотвращает монополизацию общественного сознания, создает пространство для конкуренции идей. В современном мире, где информационные войны становятся инструментом внешнего вмешательства, такой подход приобретает особое стратегическое значение.**

Доступность информации, открытость государства и прозрачность процедур принимаемых решений повышают уровень доверия к власти и исключают возможность давления извне. В подобных условиях, когда общество активно участвует в политической жизни, любые попытки манипуляции внешних сил оказываются неэффективными.

## НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ И САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ - ЯДРО НЕЗАВИСИМОСТИ

Ни одно государство не может считаться полностью суверенным, если не обладает исключительным правом определять собственное территориальное устройство и политику. В отечественной Конституции эта мысль закреплена максимально четко, что придает ей особую силу в международном праве. Неприкосненность границ - не только внешнеполитический постулат. Это ощущение безопасности внутри страны, уверенность инвестора, стабильность хозяйственных связей, предсказуемость распределения ресурсов, защита культурных и социальных процессов в регионах.

Международные документы, такие как Конвенция Монтевидео, называют «определенную территорию» одним из обязательных признаков государства. Но именно Конституция внутри республики превращает эту характеристику в практический механизм: она определяет, кто, как и в какой форме принимает решения, связанные с территорией; какие процедуры необходимы для изменений; какие гарантии существуют у населения.

Учитывая глобальные тенденции - от территориальных конфликтов до миграционных процессов - данная конституционная норма приобретает стратегическое значение. Она формирует внутренний иммунитет от попыток давления извне и служит юридическим гарантам стабильности. Конституция подчеркивает: Узбекистан строит свою внешнюю политику на принципах равноправия, невмешательства, соблюдения международного права. Это значит, что страна стремится участвовать в глобальных процессах как самостоятельный субъект. Суверенитет здесь

дарства, а обязанностью перед гражданином. Конституция Узбекистана определяет широкий спектр прав, охватывающий личные, политиче-

без правовой ясности, общественного доверия и внутренней стабильности.

Для каждого гражданина Основной закон - гарантия того, что его голос имеет значение, что его права защищены, что он живет в государстве, которое уважает его свободу и предоставляет возможности для реализации его потенциала. Независимость страны и личная свобода человека здесь неразделимы: сильная Конституция делает сильным государство, а сильное государство защищает каждого человека.

Особое значение имеет также экологическая безопасность, которая включена в конституционную систему. Право на благоприятную окружающую среду становится одним из факторов устойчивого развития и частью стратегической независимости. Узбекистан, модернизируя политику в сфере зеленых решений, укрепляет собственную долгосрочную стабильность.

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРАКТИКИ

Сравнительный анализ конституционных моделей разных государств показывает, что сильная конституционная система является основой их устойчивости. В странах с развитой демократической традицией Основной закон выступает главным инструментом защиты суверенитета, определяя механизмы взаимодействия власти и общества.

Опыт европейских стран подтверждает: наличие четкой правовой системы способствует укреплению независимости. Конституции государств Европейского союза подчеркивают роль парламентов, правовой характер государства и защиту прав граждан. Узбекистан, адаптируя международный опыт, создает собственную уникальную модель, основанную на национальных традициях и современных требованиях.

Страны Азии, демонстрирующие высокие темпы экономического роста, делают акцент на социальной ориентированности Конституции, что способствует формированию устойчивой модели развития. Узбекистан, закрепляя социальные права, идет по аналогичной траектории, формируя устойчивую и эффективную модель социального государства.

Опыт государств, находящихся в сложных геополитических условиях, показывает: сильная законодательная база - главный инструмент защиты от внешних угроз. Узбекистан, имея стратегически важное положение Центральной Азии, укрепляет собственную устойчивость через правовые механизмы, исключая возможность вмешательства извне.

\*\*\*

Конституция Республики Узбекистан - не только юридический документ, но и фундамент политической, социальной и экономической системы. Она формирует механизмы обеспечения суверенитета, определяет роль государства, права граждан и стратегические ориентиры развития. В условиях мировых вызовов служит надежным щитом, который обеспечивает устойчивость страны и ее способность самостоятельно определять вектор собственного развития.

Для каждого гражданина Основной закон - гаран员 прав и свобод, возможность участвовать в жизни государства и инструмент защиты от произвола. В этом заключается его главная ценность как гаран员 суверенного государства.

Сабина Алимова.

«Правда Востока».



появляется в способности вести открытый диалог с миром, при этом сохранять свои интересы в основе каждого решения.

Подобный подход характерен для государства, уверенных в своем внутреннем потенциале. Именно взаимодействие на равноправной основе позволяет государствам укреплять свою политическую самостоятельность и экономическую устойчивость. Это дает гражданам возможность жить в открытой стране, пользоваться плодами международного сотрудничества, чувствовать, что их государство достойно представлено на международной арене.

Вместе с тем суверенитет проявляется и в культурных кодах, символах и языке, которыми республика определяет себя в мире. Во многих странах именно язык становится инструментом укрепления государственности, элементом защиты культурного пространства от внешнего давления, ведь именно он - носитель традиций, культурной памяти, а часто - юридической и политической терминологии. Государственный язык, закрепленный в Основном законе, формирует единное пространство коммуникации и документооборота. Это определяет стандарты образования, создает общую базу для судебной системы, обеспечивает равный доступ к государственным услугам. Язык выступает инструментом административного единства. При этом Конституция уважает многообразие и оставляет простор для развития других языков в культурной и образовательной сферах.

Государственные символы - флаг, герб, гимн - формируют визуальное и эмоциональное содержание независимости. Они сопровождают граждан в школе, на спортивных аренах, в дипломатических залах. Их значение кажется символическим, однако в действительности это мощные элементы национальной консолидации. Через них народ выражает свое единство, преемственность поколений, культурное наследие и общие ценности. Они - моральный стержень суверенитета, тот фундамент, который помогает в формировании самосознания. Конституционная защита данных символов предотвращает возможность их политизации и превращает их в устойчивый маркер державности.

Определение столицы, каким бы простым оно ни казалось на первый взгляд, структурирует пространство власти. Это центр политического и дипломатического взаимодействия, точка пересечения интересов государства и общества. Четкое юридическое закрепление статуса столицы упорядочивает работу органов управления, обеспечивает логистическую связь и становится частью общей архитектуры суверенитета.

## УСТОЙЧИВОСТЬ ЧЕРЕЗ ПРАВА И СВОБОДЫ

Ни экономические показатели, ни политическая стабильность не могут быть устойчивыми, если в центре системы не стоит человек. Конституционное положение о том, что человек является высшей ценностью, устанавливает моральный и юридический предел государственной власти. Суверенитет становится не привилегией госу-

дарства и граждан, получает доверие, внутреннюю устойчивость, способность противостоять внешним вызовам. Исследования показывают: чем выше уровень защиты прав человека, тем крепче политические институты и тем устойчивее экономика.

Это значит, что любые отношения в обществе регулируются едиными нормами, что государственный аппарат не может действовать произвольно, а народ защищен от злоупотреблений. В условиях, когда правовые нормы работают одинаково для всех, исчезает почва для внутренних конфликтов, а следовательно, укрепляется государственная целостность. Для гражданина это гарантированная возможность отстаивать свои интересы; для страны - политическая прочность; для международного сообщества - показатель зрелости институтов.

Параллельно Конституция - духовный и политический каркас независимого государства. Она формирует правовую среду, в которой живет общество, задает рамки для власти, определяет механизмы защиты прав и свобод граждан. Данный документ позволяет государству оставаться суверенным, устойчивым и способным к развитию. Ведь независимость невозможна



## Акценты

## УЗБЕКИСТАН ФОРМИРУЕТ НОВУЮ СИСТЕМУ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ

Президент Узбекистана 18 ноября 2025 года утвердил два ключевых документа, которые вводят в действие обновленную модель государственного регулирования в сферах экологии, охраны окружающей среды, изменения климата и работы с зелеными территориями.



### НОВАЯ СТРУКТУРА УПРАВЛЕНИЯ СФЕРОЙ

Подписанные 18 ноября 2025 года Указ «О мерах по созданию системы управления по оперативному реагированию на требования населения в сферах экологии и туризма» и постановление «О мерах по организации деятельности Национального комитета Республики Узбекистан по экологии и изменению климата» определяют переход к новой модели экологического управления. Эти документы объединяют в единую систему организационные, контрольные, финансовые и цифровые механизмы и таким образом выводят экологические вопросы на стратегический уровень государственной политики.

Одно из ключевых решений - создание Национального комитета по экологии и изменению климата РУЭ - самостоятельного государственного органа, выведенного из состава Кабинета Министров Республики Узбекистан и подчиняемого непосредственно Президенту страны. Такая форма позволяет комитету свободно действовать и осуществлять свои полноправные задачи независимо от других государственных органов, что исключает возможность вмешательства.

Комитет получает расширенные функции для реализации государственной экологической политики, обеспечения благоприятной экологической обстановки, борьбы с опустыниванием, расширения лесных массивов и смягчения последствий глобальных климатических изменений. На комитет возлагается ответственность за реализацию общенациональных экологических проектов «Яшил макон», «Чистый воздух», «Территория, свободная от отходов», «Экокультура» и «Бионадение». В структуру Национального комитета по экологии и изменению климата включены Агентство по лесоразведению и увеличению зеленых зон, борьбе с опустыниванием, Агентство гидрометеорологической службы и Агентство по управлению отходами и развитию циркулярной экономики. Также создан Национальный центр экологического мониторинга, обеспечивающий регулярное наблюдение за состоянием окружающей среды по всей территории республики.

### СОЗДАНИЕ ЭКОПОЛИЦИИ И УСИЛЕНИЕ КОНТРОЛЯ

Важным аспектом реформ стало учреждение Государственной инспекции экологического контроля - Экополиции, которая сформирована на базе существовавших ранее природоохранных служб и отдельных подразделений прокуратуры. Новый орган власти получает полномочия специального правоохранительного подразделения, ориентированного на выяв-

ление, пресечение и профилактику экологических правонарушений. Для обеспечения прозрачности работы на форму сотрудников устанавливаются боди-камеры. В определенных случаях в соответствии с требованиями Закона «Об органах внутренних дел» допускается применение физической силы и специальных средств. Экополиция вправе создавать территориальные подразделения с учетом природных экологических территорий, что обеспечивает более точный и рациональный подход к контролю.

### ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЙ И СИСТЕМА МОНИТОРИНГА

Существенные изменения также вводятся в отношении предприятий с высоким уровнем воздействия на окружающую среду. С 1 марта 2026 года предприятия I и II категорий обязаны установить станции фонового мониторинга и интегрировать их с Национальным центром экологического мониторинга. Невыполнение требований повлечет пятикратное увеличение компенсационных платежей. Вместе с тем отменяются все акты, ранее освобождавшие предприятия от выплат за нанесенный природе ущерб, а льготы по компенсациям могут предоставляться только законом. Новая система финансовых санкций предусматривает, что ответственность несет юридические лица, а оплата санкций не освобождает от устранения нарушений.

### ЗАЩИТА ДЕРЕВЬЕВ И УЧАСТИЕ ГРАЖДАН

Упомянутым выше постановлением установлен запрет на выдачу каких-либо документов, допускающих вырубку или пересадку деревьев без соблюдения экологических требований. Ограничение распространяется на заключения экспертиз, решения и поручения органов власти. С апреля 2026 года граждане получают механизм защиты зеленых территорий в махаллях: при поддержке не менее 10 процентов жителей населенного пункта комитет обязан наложить запрет на изъятие земельного участка, если на нем произрастают деревья, не входящие в лесной фонд. Кадастровые органы должны зарегистрировать такой запрет при отсутствии ограничений, связанных с собственностью или иным целевым назначением земли.

### ОХРАНЯЕМЫЕ ПРИРОДНЫЕ ТЕРРИТОРИИ

Документы определяют новый порядок управления охраняемыми природными территориями. Зоны, находящиеся в ведении комитета,

получают статус территорий общепротиводействия. Управление ими осуществляется исключительно Национальным комитетом по экологии и изменению климата, а их ликвидация или сокращение площади возможны только решением палаты Олий Мажлиса. Органы местной власти могут создавать природные парки и заказники местного значения, сохраняя самостоятельное управление ими.

### ЦИФРОВИЗАЦИЯ ПРОЦЕССОВ

Одним из современных направлений реформ становится создание Единой экологической онлайн-платформы. До 1 сентября 2026 года комитет совместно с Министерством цифровых технологий должен обеспечить ее запуск. Платформа объединит данные мониторинга, обращения граждан и разрешительные процедуры, позволит обеспечить открытую и удобную систему взаимодействия населения и государственных органов в сфере экологии.

### ФИНАНСОВЫЙ МЕХАНИЗМ РЕФОРМ

Для обеспечения устойчивости экологических мер создается Государственный целевой фонд по устранению общепротиводействия экологических проблем. В 2025 году его финансирование составит 900 млрд сумов, в 2026-м - 548 млрд. С 2026 года источниками поступлений станут доходы от торговли углеродными единицами, компенсационные выплаты и штрафы, а также часть утилизационных сборов. С 2027-го фонд получает 100 процентов от утилизационных сборов за шины и покрышки и 90 процентов от сборов за импортируемые транспортные средства. Управление фондом обеспечивается специальным Советом, который ежегодно рассматривает программы проектов и представляет предложения Президенту Республики Узбекистан.

\* \* \*

Резюмируя все вышеизложенное, следует отметить, что принятые акты формируют целостную, структурированную и современную систему экологического управления, в которой центральную роль играют прозрачность, независимость принятия решений, технологичность и участие граждан. Создание Национального комитета по экологии и изменению климата, формирование Экополиции, внедрение цифровых инструментов, ужесточение контроля за предприятиями и новые механизмы защиты зеленых зон определяют долгосрочную экологическую стратегию Узбекистана, направленную на сохранение природных ресурсов и улучшение условий жизни населения.

Азамат Бердимуратов.  
Преподаватель кафедры международного права и прав человека ТГЮУ.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

## АЛЛЕ, ВПЕРЕД, ФЕХТОВАЛЬЩИКИ!

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Подчеркнем, что наши саблисты Зухриддин Кодиров, Муса Аймуратов, Зайнаб Дайбекова, те же Фернанда Эррера и Гулстиста Пердибаева ныне тренируются в знаменитой Итальянской академии фехтования.

Отметим, что заметного прогресса добились также команды и в других видах оружия. В частности, на комплексных III Играх стран СНГ в Азербайджане, помимо юношеской-саблистов, в финале выигравших у сверстников из России со счетом 45:43 и награжденных золотыми медалями, отличились и девушки на шпагах. Серебряными призерами стали Мадина бину Мансурова, Санам Назарова, Озодахон Усмонжонова и Марварид Зувайдуллаева.

Сенсацию преподнесли на Играх исламской солидарности в Эр-Рияде (Саудовская Аравия) рапиристы Радмир Семенев, Ильяс Молина и Улугбек Усманов.



вание на рапирах до недавнего времени считалось самым слабым звеном в сборной Узбекистана.

Если раньше часто говорилось, что олимпийский вид спорта начинает возрождаться, то теперь в стране созданы такие возможности, что на узбекскую школу фехтования равняются, берут пример системного подхода по развитию того или иного вида спорта.

Таджи Тимуров.

## Акценты

## НАШИ КИКБОКСЕРЫ ЗАВОЕВАЛИ 8 МЕДАЛЕЙ НА ЧЕМПИОНАТЕ МИРА

В Абу-Даби (ОАЭ) прошел чемпионат мира по кикбоксингу, на котором успешно выступили представители сборной Узбекистана.

По итогам соревнований, в которых участвовали 964 спортсмена из 85 стран, сборная Узбекистана завоевала одну золотую, три серебряные и четыре бронзовые медали.

Так, обладателем золотой награды стал Хасанхон Баратов, выступав-

ший в весовой категории свыше 91 кг. Среди призеров оказались также Фахридин Эминов, Сайдолимонжон Хасанов, Арсений Рахмонов и Аброрбек Мусаев.

Т. Рузиев.  
Корр. Уз.

## Реклама

### ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

#### ЛУКОЙЛ

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/70/11-25/1422 «Поставка оборудования ИТ и связи» (4 лота)

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям, в том числе иметь:

- опыт поставок аналогичного оборудования за последние три года (2022, 2023, 2024 гг.) не менее двух контрактов стоимостью не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США каждый;
- для лота № 4: наличие копии документа, выданного производителем оборудования и комплектующими или дистрибутором по типу MAF (Manufacturer's Authorization Form) или DAF (Dealer Authorization Form), выданного дистрибутором и зарегистрированного на территории Республики Узбекистан, для осуществления поставки оборудования.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на факсимileном бланке со подписью руководителя принимаются до 17 декабря 2025 года по электронной почте: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz) или по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail за любви-ко-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) 20 января 2026 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) 20 января 2026 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

### ТАДБИРКОР ВА САРМОЯДОРЛАР ДИҚҚАТИГА!

#### «ZAMONAVIY REALTOR XIZMATI» МЧЖ ОЧИҚ ТАНЛОВ САВДОЛАРИГА ТАКЛИФ ЭТАДИ!

«ZAMONAVIY REALTOR XIZMATI» МЧЖ томонидан «Чилонзор буюм савдо комплекси» АЖнинг 2025 йил 28 ноябрдаги 687-сонли буютманомасига асосан, «Чилонзор буюм савдо комплекси» АЖнинг 2025 йил 28 октябрдаги 591-сонли буютманомасига кўрсатилинг 36-5-14-сонли савдо шоҳобаси ҳамда 2025 йил 16 октябрдаги 583-сонли буютманомасига кўрсатилинг 44-28-сонли савдо дўйондори техник сабабларга кўра ўзгартирилди. «Чилонзор буюм савдо комплекси» АЖ худудида жойлашган қолган савдо шоҳобчаларини ижара олиш ҳуқуки эса танлов савдосига кўйилмоқда:

№	Савдо шоҳобчаларининг асосий тавсифи	Бошланғич баҳоси (сўмда)
1	Умумий майдони 28,0 м <sup>2</sup> бўлган 44-28-сонли савдо шоҳобаси	280 000 000
2	Умумий майдони 24,0 м <sup>2</sup> бўлган 19-6 А-сонли савдо шоҳобаси	72 000 000
3	Умумий майдони 9,0 м <sup>2</sup> бўлган 12-15-22 А-сонли савдо шоҳобаси	54 000 000
4	Умумий майдони 48,0 м <sup>2</sup> бўлган 36-5-14 А-сонли савдо шоҳобаси	168 000 000
5	Умумий майдони 6,0 м <sup>2</sup> бўлган 3-21-1-сонли савдо шоҳобаси	21 000 000
6	Умумий майдони 6,0 м <sup>2</sup> бўлган 4-21-7-сонли савдо шоҳобаси	21 000 000
7	Умумий майдони 18,0 м <sup>2</sup> бўлган 42-14-сонли савдо шоҳобаси	108 000 000
8	Умумий майдони 12,0 м <sup>2</sup> бўлган 44-21 А-сонли савдо шоҳобаси	120 000 000

Савдода иштирок этиш истагини билдирган талабгорлардан ариз